

ОСОБЕННОСТИ ВЕДЕНИЯ КАРТОЧНОГО СИСТЕМАТИЧЕСКОГО КАТАЛОГА В СИСТЕМЕ НОВОГО 4-го ИЗДАНИЯ ТАБЛИЦ УДК

*Никитина Жанна Викторовна, зав. сектором ведения и поддержки СК
отдел индексирования документов НББ*

В XXI веке важную роль в жизни общества приобрела информация. Информацию определяют как стратегический ресурс развития науки, техники и культуры. Библиотеки являются одними из главных социальных институтов, осуществляющих накопление и эффективное использование информационных ресурсов. Национальная библиотека Беларуси – главное звено в данном направлении, главный информационный и культурный центр.

Граждане страны – основной контингент читателей, которые обращаются к информационному потенциалу библиотеки со сформированными информационными запросами. Удовлетворением тематических запросов служит система каталогов и картотек. СК – важная составляющая этой системы, важная компонента СБА.

Основное значение СК Национальной библиотеки Беларуси – отражение библиотечного фонда, удовлетворение запросов читателей. Главные его функции (поисковая, информационная, коммуникативная и оценочная) реализуются в полноте и точности удовлетворения запросов потребителей информации. Карточный СК раскрывает содержание библиотечного фонда по отраслям знаний, осуществляет поиск документов по отраслевому признаку.

Все многообразие БФ НББ представлено в каталоге в виде библиографических записей на каталожных карточках, которые располагаются по отраслям знаний в соответствии с определенной системой, по индексам УДК.

Появление 4-го издания УДК обусловлено развитием современной жизни, бурным развитием науки и техники, культуры и просвещения. Так как карточный СК отражает систему индексов УДК и полностью соответствует всем классификационным делениям, следует перечислить все изменения в индексах в новом 4-м издании таблиц УДК. Существенно были изменены и дополнены разделы социальных и гуманитарных наук. Преобразована система индексов для обозначения языков, изменились определители национальностей и весь раздел *8 Языкознание. Литературоведение*.

Преобразовано содержание раздела *005 Изучение проблем организации* на конкретную тему *005 Управление. Менеджмент*. Наиболее кардинальное преобразование сделано в области техники, раздел компьютерных технологий помещен в общенаучный раздел 004 вместо прежнего 681.3. В разделе 006.9 объединены вопросы метрологии, ранее разбросанные по разным разделам социальных и точных наук.

Полностью пересмотрен раздел *2 Религия. Богословие*. Обновился раздел *3 Общественные науки*. В этом большом разделе важные изменения претерпел подраздел 36, где ликвидирован класс 369 и все вопросы социального обеспечения и страхования объединены в классе *364 Социальное обеспечение*. Ликвидирован также класс *348 Религиозное право*, содержание которого отнесено к разделу 2. Расширен и уточнен класс *338.48 Экономика туризма*.

К гуманитарной сфере относятся изменения в разделах 7 и 8. В разделе *7 Искусство* пересмотрена система определителей, а вопросы истории отдельных стран собраны в одном подразделе *94 Всеобщая история*.

В области естественных наук полностью перестроен раздел *502 Природа. Охрана окружающей среды*. Выделен новый раздел *504 Угрозы окружающей среде*. Теоретическая химия раздел 541 перенесена в новый раздел *544 Физическая химия*. Раздел 629.1 стал подразделяться на два отдельных класса – *629.3 Наземные средства транспорта* и *629.5 Водные средства транспорта. Судостроение*. Исключен из УДК раздел *002.5 Работа органов научно-технической информации*.

Так как БЗ в СК располагаются по отраслям знаний в соответствии с определенной системой, по индексам УДК, то существенные изменения в индексах УДК привели к изменениям в расстановке новых и измененных разделов УДК в карточном СК. Продолжать работу с СКв прежнем режиме было невозможно. К ведению СК требовался определенный подход. Возникли трудности при расстановке карточек с новыми индексами УДК в старый ряд СК. Переиндексирование карточек по новому 4-му изданию таблиц УДК в огромном массиве СК – процесс трудоемкий. Открывать новый ряд по новым индексам УДК после каждой отрасли за разделителем со старыми индексами было бы нецелесообразно. Это не только усложнило бы работу с СК при расстановке карточек и редактировании каталога, но и привело бы к трудностям при поиске литературы для читателей. Сотрудниками отдела индексирования было принято решение об открытии нового ряда СК.

С начала 2005 года карточный СК состоит из двух рядов: старый ряд – генеральный СК и новый ряд – карточный СК, где БЗ располагаются по отраслям знаний по новым индексам 4-го издания таблиц УДК. Новый ряд СК отражает документы, поступившие в НББ с 2005 года. В новом ряду СК во всех классификационных делениях собраны документы на всех языках, представленных в фонде НББ. Также осуществляется расстановка карточек дореволюционных и довоенных лет издания, что создает удобства в работе с новым рядом карточного СК, а главное, облегчает поиск документов для читателей и позволяет оперативно разыскать информацию по любой отрасли знания, теме, проблеме.

Расширение рядов в 4-м полном издании УДК прямо пропорционально расширению рядов в карточном СК. Читатель, ориентируясь только в основных разделах УДК, при поиске документов в карточном СК испытывает определенные трудности. Для того, чтобы облегчить поиск документов по нужной теме, существует вспомогательный аппарат СК. Это надписи на каталожных ящиках, система разделителей, а также АПУ к СК. В оформление каждого ящика СК входят: этикетка с индексами, которые отражают содержание разделов, размещенных в каждом ящике; разделители; карточки с БЗ. Через систему ссылок можно без труда находить смежные отрасли. Если читатель свободно ориентируется в индексах УДК, ему будет достаточно основной части СК. Однако, в случае затруднения при поиске, следует обратиться к вспомогательному аппарату СК и при этом необязательно знание таблиц УДК. Речь идет о поиске при помощи алфавитно-предметного указателя (АПУ) к СК.

К новому ряду карточного СК создается АПУ. Так как документы в СК отражаются многократно, по первому индексу УДК и по всем последующим классификационным индексам, АПУ облегчает и ускоряет поиск индексов, экономит время. Особенность организации АПУ состоит в том, что карточки с предметными рубриками (ПР) расставлены в алфавитном порядке. Также система ссылок позволяет точно установить индекс, направляющий к соответствующему разделу УДК.

В переходный период от традиционных форм предоставления информации к электронным карточным СК ведется параллельно с ЭК. Результаты наблюдений показывают, что карточный СК читатели НББ используют эффективно. Отмечая главные преимущества ЭК (быстрота создания БЗ, многоаспектный поиск, оперативное получение информации) нужно учитывать и ряд проблем: психологические, технические и технологические. Зачастую по тем или иным причинам происходят сбои в локальной сети, это приводит к невозможности пользования ЭК. В таких случаях незаменимым становится традиционный карточный СК. Кроме того ЭК НББ отражает издания только с 1993 года и позволяет вести их поиск, тогда как карточный СК представляет весь фонд НББ. Опыт показывает, что существует прямая связь между возрастом читателей и частотой обращения к ЭК. Чем старше возраст читателя, тем реже он обращается к услугам ЭК и чаще использует возможности карточного каталога. Предпочтение традиционных каталогов объясняется отсутствием навыков работы на компьютере у читателей старшего поколения, и многие из них сохраняют привычку пользования карточным СК.

Новый ряд СК имеет свободный оперативный доступ и, не теряя своей значимости, привлекает новый поток читателей, предпочитающих карточный каталог. Размещается новый ряд СК рядом с генеральным СК в справочно-информационной зоне обслуживания читателей НББ.

Потребителю информации необходимо предоставить широкие возможности поиска. Для этой цели ведется непрерывная работа с карточным СК. Пополнение СК путем расстановки карточек новых поступлений, внесение исправлений и дополнений, замена и восстановление карточек, доработка внутреннего и внешнего оформления.

СК является функционирующей постоянно и действующей в заданном режиме частью справочно-библиографического аппарата Национальной библиотеки Беларуси.

ЛИТЕРАТУРА

Антошкова, О.А., Астахова Т.С., Белозерова В.Н. Ведение и совершенствование Универсальной десятичной классификации. – Режим доступа:<http://ellib.gpntb.ru>

Сукиасян, Э.Р. Систематический каталог: Практ. пособие / Гос. б-ка СССР им. Ленина; Сост. Э.Р. Сукиасян. – М.: Кн. палата, 1990.